

## Tropas nacionales de refresco prosiguen su victorioso avance en Vizcaya, ocupando Amurrio y rebasando Llodio

### El Generalísimo Franco oyó misa ayer en el Santuario de Begoña y fué objeto de delirantes aclamaciones en Bilbao

#### Del Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 19 de junio de 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya.—En el día de ayer, además de las posiciones cuya ocupación por nuestras tropas se hizo constar en el parte, fueron también ocupados Asturiaga y San Justo. En la mañana de hoy continuó nuestro avance, ocupándose el fuerte de Altamira, al Oeste de Bilbao; la posición de Castillo, situada al Este, y Santo Domingo, al Noroeste de dicha capital; Ugarte, Lavadero y El Boquete, al Este, y el espón Norte de Malmasin, al Sureste, completándose el cerco del casco de la población.

Las principales operaciones de todos los días anteriores y las realizadas en la mañana de hoy, han sido coronadas con la ocupación de Bilbao, llevada a cabo en la tarde de hoy, habiéndose izado con gran solemnidad la bandera nacional en el palacio de Gobernación. Se ocuparon los lugares estratégicos de la población y se rindieron las fuerzas de la Guardia Civil y algunos batallones que se hallaban dentro de aquella, reinando la mayor tranquilidad, siendo acogidas nuestras tropas con gran entusiasmo y notándose en todos los habitantes su gran satisfacción al verse libres del yugo y de la barbarie rojo-separatista de Aguirre y de sus hordas.

De momento no puede darse cuenta exacta del armamento y material que ha caído en nuestro poder, pero es cuantiosísimo, y será necesario emplear varios días en su recogida y clasificación.

Han sido rescatados más de mil presos que tenían en las cárceles los rojo-separatistas, y suman muchos millares las personas que pasan nuestras filas y regresan a sus hogares.

Han sido ocupados también Llodio, alturas al Oeste de este pueblo, Aracaldo y Arancuriaga.

Frente de Santander.—Sin novedad.  
Frentes de Asturias y León.—Ligeros tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón.—En el sector de Jaca se hizo una pequeña rectificación de nuestra línea a vanguardia.

Frente de Soria.—Ligeros tiroteos.

Frente de Avila.—Sin novedad.

Frente de Madrid.—Tiroteos y fuego de cañón en algunos sectores. En el de la carretera de Extremadura fué rechazado un intento de ataque del enemigo, al que se causaron más de cuatrocientas bajas.

**EJERCITO DEL SUR.**—Frente de Córdoba.—Un intento de ataque enemigo a una de nuestras posiciones del sector de Peñarroya, fué rechazado, quedando en nuestro poder diecisiete cadáveres de los rojos. Igualmente fué rechazado un intento de ataque enemigo en el sector de Espiel.

Frente de Extremadura.—Un pequeño destacamento de "flechas azules" dió un atrevido golpe de mano, cogiendo al enemigo nueve ametralladoras, un fusil ametrallador, doscientos diez cargadores circulares, ciento treinta y cinco fusiles, más de doscientos mil cartuchos, trescientas noventa y nueve bombas, otras ciento veintitrés cajas de cartuchos, tres máquinas de cargar cartuchos, diversos tripulantes, cassetes anti-gas y otro material sin clasificar, en número tan considerable, que para transportarlo ha sido necesario emplear seis camiones.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de Junio de 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya.—Nuestras tropas han continuado su avance, ocupando Amurrio, alturas al Oeste del mismo y rebasando Llodio. A la hora de cerrar este boletín sigue el avance. Pasan de 300 los milicianos que se han presentado en nuestras líneas en el día de hoy.

Frente de Asturias.—Ligeros tiroteos y cañoneos.

Frente de León.—Sin novedad.

Frente de Santander.—En un reconocimiento llevado a cabo en las cercanías de Gilleruelo de Bricias, han sido cosechados también algunos fusiles y material diverso. Ayer se presentaron en nuestras líneas, en un solo sector, 105 personas procedentes del campo rojo.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frentes de Aragón, Soria y Madrid.—Sin novedades dignas de mención.

Frente de Avila.—Se rechazó fácilmente un intento de ataque enemigo y se registraron algunos tiroteos.

**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroteos y cañoneos en distintos frentes y sectores, habiéndose presentado 14 soldados y milicianos, seis de ellos, con armamento.

## Frente de Madrid

### Todas las baterías lanzaron 21 cañonazos en señal de júbilo

LEGANES.—Jornada de tranquilidad y de gran júbilo, pues, aunque las radios rojas guardan silencio sepulcral en torno al grato acontecimiento nacional, los pechos de los buenos españoles saben a qué atenerse, y anoche nuestras emisoras, valiéndose de potentes altavoces, han dado a gritos al mundo la feliz noticia.

Este afán nos ha costado unos heridos, pues el camión de la emisora se aproximó tanto a las líneas enemigas, que el cañoneo con que fué acogida la noticia nos produjo algunos heridos, si bien ninguno de gravedad.

Hoy hemos corroborado la magnitud del último desastre que acompañó a los marxistas en su ofensiva contra nuestras

posiciones de la carretera de Extremadura. En esta vía y en las alrededores de la misma hemos recogido más de 400 cadáveres, constándonos que los heridos, en número crecidísimo, fueron trasladados a la capital, sin que las ambulancias sanitarias rojas experimentaran la más leve hostilización por nuestras fuerzas.

Anoche, las bocas de todas nuestras baterías próximas a Madrid dispararon 21 "pepinazos", expresión del gran júbilo nacional.

**SOBRES. PAPEL  
TICKETS DE ENVIO  
TARJETONES**

Imprenta de la Federación

## La reunión agraria de Valladolid

### Asistieron para estudiar y proponer soluciones al problema triguero, representaciones de toda la España nacional.

#### Se pide como medida urgente la exportación de 300.000 quintales

Con una extraordinaria concurrencia de representaciones, llegadas de los más apartados confines de la España nacional, se celebró ayer en Valladolid la anunciada Asamblea convocada y organizada por el Sindicato Cerealista de la ciudad hermana con la colaboración del Sindicato Remolachero, para acordar las medidas que, con carácter urgente, reclama para su solución o atenuación el grave problema triguero.

La reunión, que fué interesante por la importancia de las representaciones y el tema de las deliberaciones producidas, tuvo lugar en la Patronal Agraria, de once a dos de la tarde y de seis a diez de la noche.

El acto comenzó dándose cuenta de las representaciones presentes en el mismo y de una extensa relación de las que, sin enviar delegados, se adhieren a la Asamblea y remiten ponencias para su estudio.

La lectura de las ponencias presentadas y el cambio de impresiones de los asambleístas en torno de las mismas constituyeron una labor muy prolija. Como todas o la inmensa mayoría de las referidas ponencias llegadas al Comité coincidían en la apreciación del problema y en los medios que se estiman como resolutivos, los asambleístas acordaron que una comisión de su seno realizase una labor de síntesis de todas las ponencias presentadas, ofreciendo a la Asamblea general, en la reunión de la tarde, un proyecto de conclusiones definitivas.

En efecto, a las seis de la tarde la reunión reanudó sus tareas con la discusión del proyecto de referencia.

La representación de Sevilla se opone a las exportaciones y defiende la solución del crédito agrícola.

Badajoz pide se resuelva la situación creada por las existencias actuales de trigo.

Falange Española Tradicionalista y de las JON-S estima hay que determinar al sobrante y entiende que es prudente asegurar el mercado.

Zaragoza se opone a la roturación. Calcula la cosecha de trigo en la zona liberada en 24 millones, de los cuales 19 deberían asignarse al consumo. La producción de dicho cereal en la zona aún sometida al comunismo la calcula en 15 millones; existe un déficit de seis millones de quintales, que es precisamente el sobrante de hoy. Propone se acepte la solución de exportaciones en forma que determina, pues con una orientación en este sentido se facilitarían divisas a la España liberada.

Toledo dice que el único que tiene la palabra es el Cauillio y manifiesta que los rojos apenas tienen sembrado, por lo que al librarse dichas zonas se precisará llevarles pan. La solución del momento es el dinero.

Valladolid no está conforme con la propuesta de Zaragoza y entiende que no proceden las exportaciones, por ser necesario todo el trigo para España.

**GOBIERNO MILITAR**

Donativo

En este organismo ha hecho entrega en el día de hoy la Sociedad de Socorros Mutuos de Grijote de la cantidad de diez pesetas, correspondiente al mes de junio, para engrosar la suscripción nacional a favor del Ejército y Milicias.

Expone que no cabe la ley de oferta y la demanda, ya que las necesidades del agricultor ponen a éste en condiciones de inferioridad en su lucha con el harinero. Estima se impone la molturación del trigo viejo, debiendo procederse a facilitar de éste a las fábricas que no tengan añejo para la molturación.

La representación del Sur de España coincide en que no puede abandonarse al agricultor a la ley de la oferta y la demanda. Debe imponerse la tasa, pero una tasa verdad y efectiva, sin sombra de ficción ni fácil a la burla. Hace una exposición comentada del famoso bando del ilustre general Queipo de Llano, con su clasificación de trigos, el señalamiento de tasas en 47, 48 y 49 pesetas, según clase y a base de limpios, que aumentan hasta 52, 53 y 54 pesetas; forma y medios para mantenerla, obligación de las fábricas de contar con disponibilidades y de molturar el 60 por 100 de los trigos pignoriados. Propone que el Estado constituya un "stock" con el sobrante, si lo hubiere, para regularizar las existencias.

Todos los contratos formalizados se ajustarán a las primas fijadas y a las cantidades recibidas como préstamos. Valladolid insiste: No se debe decretar una exportación, sino regularizarla y hacerla a medida que las circunstancias lo aconsejen.

Entiende que la conservación de las existencias se hace muy difícil por la carencia de silos. Pide que el bando de Andalucía se haga extensivo al resto de España.

Zamora se muestra partidaria del comprador y vendedor únicos y contraria a la fijación de tasas escalonadas.

Avila estima debe insistirse en el logro de veraces declaraciones de existencias con efectivas sanciones para los ocultadores o desvirtuadores en la veracidad estadística. Es partidaria de la salida inmediata de los trigos retenidos para evitar su pérdida, así como del crédito y del escalonamiento de precios.

Zaragoza insiste en que la exportación es cosa de números y propone que se redacte una ponencia a base del estudio del sobrante o no de trigos, para si existe aquel exceso ver la forma adecuada de darle salida por medio de la exportación en la medida y condiciones que se estimen más convenientes, debiéndose aplicar estas medidas al trigo viejo.

Salamanca propone la formación de una rápida y veraz estadística del trigo viejo y nuevo para ver si en efecto interesa o no la exportación.

Carrion de los Condes artien de que se precisa conocer los precios que entran en juego para la exportación, y si aquéllos lo permiten, no debe haber obstáculo para echar por este camino. Si el precio no interesa, es inútil que la Asamblea se pronuncie por la exportación, porque no habría quien exportase.

La Asamblea se pronuncia por el estudio de una ponencia en aquel sentido y se nombra al efecto una comisión. La integración Palencia, Zaragoza, Valladolid, Málaga, Salamanca, Zamora, Toledo, Soria, Sevilla, Segovia, León, Huesca, Burgos, Avila y Badajoz.

Las conclusiones.—A última hora de la sesión de la tarde, la Asamblea aprobó por unanimidad las siguientes conclusiones que el Comité ejecutivo de aquélla presentará en la Presidencia de la Junta Técnica del Estado.

Primera.—Que sean exportados 300.000 quintales de trigo con la máxima urgencia y se vea la forma de exportar el pienso, producto de molinería, aun acudiendo a primas a la exportación.

Segunda.—El problema triguero en España precisa para su solución:

a) Adecuar la producción de dicho cereal al consumo nacional.

b) Conseguir un precio justo y remunerador durante todo el año, del trabajo del agricultor y el de sus colaboradores. Esto solamente puede lograrse con una organización de productores, nacional y única, que tenga en sus manos exclusivamente la compra y venta de dicho cereal. Esta misma organización nacional sería la que regulará la superficie de cultivo para cada año, en relación con el nacional consumo y la cantidad sobrante del anterior.

Mientras se llega a la constitución de la indicada organización, se precisa un régimen o sistema de transición en el que las entidades provinciales realicen la misión, debidamente articuladas, con una única nacional.

c) Tasa escalonada con precio de venta único.

d) Crédito bancario.

Tercera.—No se podrá vender trigo para liquidaciones posteriores, estableciéndose severas sanciones a los contravectores de la prohibición.

## Rechazando otra nueva infamia lanzada por los rojos

### Tranquilidad y entusiasmo en la capital de Vizcaya

El Estado Mayor del Ejército del Centro ha facilitado la siguiente nota.

"Nuestras tropas han entrado en Bilbao en las primeras horas de la tarde del sábado, habiéndose izado el pabellón nacional en el palacio de Gobernación de Euzkadi. Se han rendido a nuestros soldados la Guardia civil que lo defendía y algunos batallones que estaban dentro de la plaza.

Es una infamia más, la fausta noticia que están propagando las emisoras rojas, en la que dicen que cien aparatos nacionales han volado sobre Bilbao, bombardeándolo, sembrando el pánico y ocasionando la muerte de mujeres y niños. Desde hace tres días ningún aparato nacional ha volado sobre Bilbao. En la población reina completa tranquilidad y nuestras

fuerzas han sido acogidas por la población civil con gran entusiasmo".

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

Sección de cultos

Asociación de Santa Rita de Casia.

Celebrará sus cultos mensuales mañana, 22, en la iglesia con ventual de las RR. MM. Agustinas Reculetas con Misa de Comunión a las ocho y ejercicio Eucarístico a las siete de la tarde, aplicándose todo por la intención de una devota de la Santa.

Reservado el Santísimo se hará el piadoso ejercicio del Via Crucis, como expiación y súplica por las actuales necesidades de la Patria.

LA SEÑORA  
**DOÑA JOSEFA CASTRILLO GARCIA**  
Falleció en Rivas de Campos el día 19 de Junio de 1937  
A LOS 68 AÑOS DE EDAD  
Después de recibir los Santos Sacramentos

**D. E. P.**

Su desconsolado esposo Casimiro Martínez; hijos Francisco, Mariano, Agustín y Julio; hermano José Castrillo; hijas políticas María Paz Antón, Benigna Aragón y María Cruz Llorente; hermanos políticos y demás familia,

Suplican a sus amigos una oración por el eterno descanso de su alma.  
No se reparten esquelas

LA SEÑORA  
**D.ª Felipa Medina Calzada**  
Falleció en Palencia ayer día 20 de Junio de 1937  
A LOS 61 AÑOS DE EDAD  
Después de recibir los S. S. y la Bendición de S. S.

**D. E. P.**

Su desconsolado esposo don Ambrosio Cuesta; hijos Aurelio, Sor Angela, Hermana de la Caridad (ausente) y María de la Consolación; hijas políticas María del Pilar Aguayo y María de los Dolores Almazán; padre político don Policarpo Cuesta; nietos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amistades y personas piadosas tan sensible pérdida, les suplican tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

Los funerales y conducción del cadáver, se efectuaron esta mañana.

Misa de familia: Mañana 22, a las nueve y media. Iglesia Parroquial: San Lázaro.

Casa mortuoria: Avenida de Manuel Rivera, letra B. (Huerta Guadiana).

## AVISO

### LOS PREVISORES DEL PORVENIR (Sección de Palencia)

Se pone en conocimiento de todos los asociados que mensualmente vienen abonando sus cuotas en esta Representación, que en virtud de las circunstancias excepcionales que estamos atravesando, "por razón del glorioso Movimiento Nacional que nuestro valeroso Ejército inició en julio pasado", la Junta local ha autorizado al señor representante para que limite los días de oficina ÚNICAMENTE a los comprendidos desde el 25 al último de cada mes, de diez a tres de la mañana.

Una vez normalizada la marcha de la Entidad (Previsores del Porvenir) se entenderá sin efecto esta autorización y volverán a regir los días laborales y las horas señaladas.

El presidente de la Junta local,  
Nazario M. Escobar

# De cómo se tomó Bilbao

### La capital no ha experimentado daños.—Solamente los puentes fueron destruidos por la barbarie roja.—Los edificios no estaban deshabitados.—Centenares de personas salían presurosas a mezclarse con nuestros soldados aclamando a España, a Franco y al Ejército.—Como por encanto, los balcones aparecieron engalanados con colgaduras de los colores nacionales

(Del enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Vizcaya)

**COMO SE TOMO BILBAO.**—Españoles, hermanos! ¡Echad las campanas a vuelo! ¡Dad rienda suelta a la alegría que desde hace días pugna por salir de vuestros corazones de excelsos patriotas! ¡Bilbao es nuestro!

A las cuatro de la tarde ondeó la Bandera Nacional en el balcón del centro del edificio que fué ministerio de Gobernación de la separatista República de Vizcaya. ¿Cómo fué? Si yo tuviera la calma necesaria para referiros con todo detalle el fausto suceso, seguro estoy de que vosotros lo tendríais para soportar las minucias del relato.

Fué como tenía que ser, con un nuevo ímpetu de nuestros bravos soldados.

Poniendo una vez más de manifiesto su generosidad y su humanitarismo, el Generalísimo Franco—hora es ya de que se sepa que desde hace días ha estado en el puesto de máxima responsabilidad, conviviendo con los mandos directos de las antiguas brigadas de Navarra—, el Generalísimo, digo, que había puesto todo su empeño en que Bilbao no padeciese el menor quebranto, porque Bilbao ha sido siempre y es hoy más que nunca, un trozo de España y herido de muerte hubiera sido tanto como herimos a nosotros mismos.

No ha volado ni un solo avión sobre la ciudad en la última semana. La misma artillería ha extremado su habitual pericia, evitando, con certísima puntería, que los proyectiles que batían las últimas defensas enemigas y obstáculos de la misma capital llegasen a la ciudad. Y se ha conseguido, porque al caer Bilbao en nuestro poder ha quedado de manifiesto cómo no se encuentra en la ciudad más rastro de la guerra que los puentes volados por los rojos desde hace días. Venga el mundo entero a comprobarlo.

Se ha tomado Bilbao para España en un alarde de valor, luchando lealmente en todo. Se ha atacado y se ha tomado porque atacábamos como un Ejército, y los que defendían Bilbao lo hacían como una horda de maldantes.

Anoche mismo presenciábamos el último detalle de la rigurosa orden dada por el Generalísimo de tratar a la ciudad y a sus habitantes con la máxima consideración. Del puesto de mando de las baterías emplazadas en Archanca, se avisó al Mando que se veían llegar a la estación de Santander numerosos trenes y salir otros muchos. Se pedían instrucciones sobre si se disparaban o no los cañones, ya que la estación y los trenes estaban bajo sus fuegos. Se contestó que no, que en esos trenes que salían seguramente iban mujeres y niños y que, ya que las banderas rojoseparatistas les obligaban a huir, no se quería aumentar la tragedia de esas personas con una muerte cierta que les hubiera alcanzado al haberles hecho fuego nuestras baterías.

Desde el mediodía, tenía el Mando seguridad de que Bilbao ofrecería resistencia. Esta seguridad se convirtió en certeza cuando las fuerzas que habían quedado sobre Luchana se corrieron a Deusto y tomaron la barrida sin disparar un solo tiro.

Desde aquel momento era difícil, por no decir imposible, contener el intenso deseo de nuestros soldados de introducirse en el centro mismo de la población, y se ordenó que con toda prudencia, con la máxima disciplina, patrullas bien enlazadas fuesen penetrando en las calles, precedidas y seguidas por los carros de asalto.

Seguía el avance sin encontrar enemigo, antes al contrario, conforme nuestros soldados ganaban aquellos edificios que ayer y hoy mismo nos parecían abandonados, iban saliendo centenares de personas que se entremuchaban con nuestros bravos muchachos, con gritos constantes y vivas a España, al Ejército y a Franco.

Como por encanto, en muchos balcones fueron apareciendo banderas de los colores nacionales. No deja de ser elocuente y significativo el hecho de que la enseña de la Patria haya permanecido en poder de la perseguida población bilbaína.

Al llegar al edificio de Gobernación, la Guardia Civil que lo custodiaba se rindió, prorrumpiendo en estentóneos gritos de ¡viva España!

En el interin, como por encanto, surgió un puente de bar-

cas sobre la ría, y luego otro, y otro después, que nuestros maravillosos ingenieros construyeron y sujetaban eléctricamente. Por esos puentes, y precedidas siempre por los carros de asalto, cruzaron la ría patrullas de nuestros bravos infantes, que penetraron en los barrios altos y sin disparar un solo tiro hicieron prisioneras a varias unidades rojas.

Mientras se llegaba así a todos los más apartados barrios de la ciudad, el Mando, siempre vigilante, había hecho que las tropas ocupasen todas las alturas de la orilla izquierda de la ría que dominan Bilbao, quedando en éste la seguridad completamente firme, porque las posiciones conquistadas, de un modo fulminante, son de lo más altas y de mejor posición táctica.

A las cuatro de la tarde se nombraba gobernador de Bilbao, y el mismo, tras de nombrar alcalde, colocaba la enseña nacional en el edificio del Ayuntamiento ante miles de vecinos de Bilbao que vitoreaban a España, a Franco y al Ejército.

to y que se descubrieron para escuchar el Himno Nacional y cantaban a coro el Oriamendi, Falange y Legionarios.

No sé más, y no me hace falta más. Me arde en el pecho la impaciencia por trasladarme pronto a sitio desde el cual pudiera comunicar la fausta nueva a los españoles todos, que sentís hoy más que nunca el orgullo de la Patria y la defensa de la más noble y santa Causa. Dad rienda suelta a vuestro júbilo.

Y ya en la soledad de vuestros hogares, rotos los nervios por la emoción del día, con sabor de sangre en la garganta de tanto grito jubiloso, recogeos en vosotros mismos y, juntando las manos, plegad las rodillas, y pensando en el Caudillo, cuya vida es mil veces preciosa, pedid al Dios de las victorias que siga protegiendo a España, y por Mola, y por los héroes desconocidos, y hoy con la máxima unión, desde lo más íntimo de vuestra alma, decid conmigo: "Padre nuestro, que estás en los cielos..."

EL TEBIB ARRUMI



# Frente de Santander

### Los marxistas se reintegran a sus mandrigueras después de un duro castigo

(Crónica del corresponsal de nuestra Agencia "Logos" en este frente)

**AGUILAR DE CAMPOO.**—Para contrarrestar el avance arrollador de nuestras fuerzas en el frente de Vizcaya, intentan los rojos algunos ataques esporádicos en los diversos sectores del Norte.

Hoy tocó el turno al frente de Aguilar de Campoo. Después de una preparación artillera poco intensa y absolutamente ineficaz, pretendieron algunos contingentes de rojos santanderinos apoderarse de unas posiciones nuestras que se encuentran a vanguardia de Brañosa. Protegido su avance un fuerte cañoneo por unas piezas que colocaron en las alturas de Peñarubia y por las baterías que tenían emplazadas en la vertiente del monte Terena. Algunos proyectiles cayeron en los pueblos de Barreño y Cillamayor. Causaron solamente ligeros desperfectos sin importancia.

Localizado el emplazamiento de los cañones de Peñarubia, nuestras baterías rompieron el fuego, desmontando uno de los cañones y reduciendo al silen-

cio a los demás. Mientras tanto, los marxistas habían salido de sus trincheras, pero nuestros soldados les recibieron con una nutrida cortina de fuego de fusil y de ametralladora, durante la lucha corto espacio de tiempo. Perseguidos por el mortífero fuego de nuestra Infantería y dejado abandonados en el campo de la lucha muertos y heridos, los rojos regresaron a sus mandrigueras, desmostrando, una vez más, que son incapaces de luchar en terreno descubierta y sólo sirven para disparar traicionadamente escondidos bajo la tierra como los topos.

A las diez de la mañana rompieron los marxistas santanderinos el ataque. A las doce el combate había terminado con un resultado totalmente satisfactorio para nosotros y desastroso para el enemigo, pues con nuestros propios ojos vimos abandonados sobre el campo muertos y heridos bolcheviques. Nosotros no tuvimos que lamentar ni una sola baja; únicamente un paisano con pequeña erosión en un brazo a consecuencia del rebote del casco de una granada.—LOGOS

## "La unidad es un dogma inviolable", ha dicho el Jefe del Estado español

### Una entrevista del generalísimo Franco, con un corresponsal del "The Times"

**SALAMANCA.**—El "The Times" ha publicado la entrevista que ha celebrado su corresponsal especial con el general Franco. El jefe de los nacionalistas españoles ha declarado que la guerra únicamente puede terminarse con la completa victoria de los nacionales, y de ninguna manera mediante un convenio.

El general Franco no negocia con los gobernantes de Valencia aunque éstos estuvieran representados por países que profesando ideales democráticos y parlamentarios, respeten la ley, el orden, la religión y la tradición tanto como los respetan los nacionales españoles.

La experiencia ha demostrado que la cultura española puede ser defendida únicamente por un régimen político tal como ha sido proclamado y está formando actualmente por los nacionales. También dijo Franco que el pueblo español se hallaba dolorosamente sorprendido de la ambigüedad de la política británica con respecto a España. El Gobierno inglés tiene en sus manos medios más que suficientes para cambiar de actitud. Actitud que está perjudicando las relaciones presentes y futuras entre España e Inglaterra. Respecto a la integridad territorial de España, Franco ha declara-

## Lo que dicen ellos...

"Así no se puede continuar. La moral en la retaguardia es deficiente y no nos queda ni siquiera el consuelo de que ocurra lo mismo en la retaguardia del enemigo."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "El Socialista", de Madrid, en su número correspondiente al día 8 del mes actual.

"El Estado republicano, cuando se propone alguna cosa, se queda solo. ¿Qué ha hecho el nuevo y flamante ministerio de Propaganda? (La censura ha tachado cinco líneas). Lo dicho: se ha quedado solo, absolutamente solo."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "Solidaridad Obrera", de Barcelona, en su número correspondiente al día 5 del actual mes.

"No seremos nosotros quienes digamos que se ha avanzado en las últimas veinticuatro horas. Sólo diremos, porque esto es cierto, que, logrados los objetivos propuestos, las fuerzas republicanas se replegaron a lugares previamente señalados. En el aire se trabó un formidable combate; pero los facciosos sólo consiguieron derribarnos tres aparatos."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "Heraldo de Madrid" del día 5 de este mes.

"Nos interesa precisar que el Comité Nacional de la C. N. T., al visitar al camarada Negrin, no ha hecho más que evacuar una consulta sobre las condiciones para una posible colaboración gubernamental de la CNT; consulta que nos fué solicitada por el propio jefe del gobierno. Pero nada más. Que nadie especule con lo que no es. Consejos, sí; pero colaboración... ¿es que se la merece?"

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "Solidaridad Obrera" de Barcelona del día 3 de junio actual.

"Cataluña ha vivido diez meses de experiencia sindicalista en su propia carne. Durante este tiempo ha sido un enorme estudio experimental de eso que Lenin llamaba enfermedad comunista. La destrucción ha sido el resultado de esta experiencia. Ahora, que Lenin nos perdona."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice, también, "Solidaridad Obrera", de Barcelona, en su número del 3 del actual.

"Los navíos nacionales han sorprendido a cuatro buques rusos que, procedentes de Leningrado, navegaban en aguas españolas con cargamento de cañones y armamento en general para las fuerzas del gobierno de Valencia."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dijo la emisora de Toulouse, que se ha significado por su oposición a la causa nacionalista, en su emisión de las 3,45 del día 11 de junio.

"Hay que conquistar Zaragoza... ¿a qué esperamos? Debemos operar una metamorfosis en nuestra estructura de vagos y holgazanes."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dijo la emisora C. N. T. F. A. I. a las 23,30 de la noche del 11 de junio.

"¿Qué contestaremos a los soldados del pueblo que vengán del frente y vean a las gentes de la retaguardia que no hacen nada? Tenemos que sacar a esa gente de los casinos y cafés y obligarles a que cumplan con su deber, pues nadie puede permanecer indiferente, muellemente sentado en una butaca, cuando terraman tanta sangre nuestros hermanos, que no lo hacen, ciertamente, para que ellos lleven una vida regalada."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dijo la radio C. N. T. F. A. I., de Barcelona, en la emisión citada de las 23,30 del día 11 de junio.

**Para impresos económicos**  
Imprenta de EL DIA  
MAYOR, 15 APARTADO 34

**Dr. Ledo**  
PIEL Y SIFILIS  
Núñez de Arce, número 4  
VALLADOLID

do que esta cuestión es lógicamente de mayor importancia para España de lo que pudiera ser para Inglaterra. Gibraltar no puede constituir el motivo principal para llevar a cabo una política antibritánica. Gibraltar ha perdido gran parte de su importancia para Inglaterra. Los separatismos vasco-catalán son construcciones artificiales, que no gozan de ninguna simpatía entre el pueblo. Terminó Franco diciendo que para él la cuestión de la unidad nacional es un dogma inviolable.

# Palencia vibró de entusiasmo patriótico al conocer la gloriosa conquista de Bilbao

**SOLEMNIDAD RELIGIOSA**  
La Corte de Honor de Nuestra Señora del Pilar, tan pronto tuvo noticias de la liberación de la capital de Vizcaya, por las tropas nacionales, dispuso, de acuerdo con las autoridades correspondientes la celebración de un solemnisimo acto religioso en la iglesia de San Francisco.

En efecto, a las siete de la tarde, dos horas después de con firmada oficialmente la conquista de Bilbao, comenzaba el ejercicio piadoso.

El altar mayor de la hermosa iglesia lucía espléndida y a uno de los lados se destacaba la Virgen del Pilar, a cuya imagen daba fondo la bandera española.

En sitio preferente estuvieron las primeras autoridades militares y civiles, presidiendo el excelentísimo señor don Antonio Ferrer, general gobernador militar.

Se expuso a Su Divina Majestad y rezada la estación y cantado el Te Deum, subió al púlpito el muy ilustre señor don Vicente Matia, magistral de esta Santa Iglesia Catedral, quien con la elocuencia que le caracteriza y con profunda emoción, pronunció un breve y bello discurso de elevados tonos patrióticos, en el que hizo resaltar la finalidad espiritual del glorioso Movimiento salvador de España.

Tuvo frases de enardecida exaltación para el Ejército y Milicias que luchan heroicamente en los frentes de batalla por Dios y por la Patria y al final de su inspirada plática hizo una fervorosa plegaria a la Reina de los Angeles.

Celebrada la reserva del Santísimo, en cuya ceremonia ofició de Pontifical nuestro reverendísimo Prelado, desde el presbiterio y dirigiéndose a los fieles, dió entusiastas vivas a Cristo Rey, Nuestra Señora del Pilar y España.

Se cantó la Salve popular por la multitud y con otros himnos piadosos se dió por terminada esta fiesta de acción de gracias a la Santísima Virgen.

**GRANDIOSA MANIFESTACION**  
En la Plaza Mayor e inmediaciones del templo de San Francisco, estaban formadas las milicias y estacionado numeroso público.

De allí partió la gran manifestación, integrada por millares de personas de ambos sexos y de todas clases sociales.

Abrieron la marcha guardias de Seguridad, Asalto y Municipales, formando en primer término la Corporación municipal, presidida por el alcalde, Comisión Gestora de la Diputación, con su presidente, otras autoridades locales, jefes de las Milicias, comisiones de militares, guardias civiles, Acción Ciudadana, secciones femeninas patrióticas, elementos de la Cruz Roja y Asistencia a Heridos y hospitales, Banda de Música y demás fuerzas vivas de la ciudad.

Las banderas nacional y de Falange Española Tradicionalista y de las JONS iban a las cabeceras de los milicianos y el gentío las saludaba con entusiasmo indescriptible, pues se había apoderado de los palentinos una alegría y satisfacción inenarrable.

La inmensa muchedumbre, presa de esa fiebre de fervor patriótico, siguió por las calles Mayor y Don Sancho prorrumpiendo en vivas a España, al Generalísimo, al general Mola y a la capital de Vizcaya.

En el balcón central del Palacio de la División Militar se hallaban presenciando el desfile de la manifestación el general Ferrer, Obispo de la diócesis doctor González, gobernador civil señor Arellano, Estado Mayor y otras distinguidas personalidades.

Hecho el silencio, el general gobernador militar pronunció una breve y elocuentísima alocución patriótica, expresando su satisfacción por el entusiasmo que advertía en el pueblo de Palencia ante el hecho glorioso de la liberación de Bilbao por las tropas y milicias de España, jornada que significa un rudo golpe de muerte al comunismo internacional.

Después de elogiar la bravura de nuestro Ejército, se refirió al general Mola, cuyo espíritu está

entre nosotros. En recuerdo de esa gloria perdida solicitó de los manifestantes una oración por su alma, como católicos y como españoles.

Terminó con vivas a España, al Generalísimo, a Mola y los heroicos Ejército y milicias, que fueron contestados por la muchedumbre, que enardecida de entusiasmo aplaudió al ilustre general Ferrer, vitoreándole rítmicamente.

La Banda Municipal interpretó el Himno Nacional, entre las ovaciones del público y otras marchas patrióticas, y la manifestación prosiguió su desfile por la calle de Colón, Avenida del General Amor y Mayor Principal.

Al llegar frente al Gobierno civil, la presidencia de la manifestación entró en el despacho oficial del señor Arellano Muñoz, expresándole el sentir de todos los componentes de la misma.

El gobernador se mostraba satisfechísimo del patriótico proceder del pueblo palentino.

En la Plaza de Santa María salió al balcón de su Palacio nuestro reverendísimo Prelado, pronunciando breves y emocionantes frases ante aquella inmensa multitud.

Y ya en la Plaza Mayor, se vió obligado a hacer uso de la palabra desde la Casa Consistorial el alcalde señor Martín Mateo.

Huelga decir que todos los edificios ostentaban colgaduras de

## IMPORTANTISIMO

### A los empresarios de teatros, cines, casinos, bailes públicos, cafés, bares, centros recreativos

La Sociedad General de Autores de España, por última vez, pone en conocimiento de los empresarios o dueños de teatros, cines, plazas de toros, centros recreativos, bailes públicos, cafés, bares, etc., de la provincia de Palencia, y que por cualquier procedimiento (orquestra, gramola, radio, fonógrafo, pianola, manubrio) figuren como usuarios de nuestro repertorio social, deben ponerse inmediatamente al corriente del pago de los derechos de autor que han dejado de tributar, como asimismo establecer un contrato-permisso de actuación con nuestra Sociedad General de Autores, para cumplimentar la circular número 89 del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, publicada en el "Boletín Oficial" fecha 17 de mayo de 1937.

Del "Boletín Oficial": "Será suspendida en el acto cualquier representación teatral, cinematográfica o ejecución musical en público no teniendo la autorización concedida por los representantes legales de la Sociedad General de Autores de España, haciendo saber a todas las empresas de espectáculos públicos, teatros, cines, circos, plazas de toros, casinos, liceos, centros recreativos, ateneos, sociedades artísticas, musical, cabarés, cafés, hoteles, balnearios, verbena, fiestas mayores, etc., y, en general, a toda entidad o particular que represente o ejecute en público cualquier género de obras dramáticas o musicales, tiene el deber, de modo indubitable, de estar en posesión del permiso de la Sociedad General de Autores, en evitación de los daños morales y materiales que puedan irrogarse, dada la penuria que establecen los artículos 24 y 25 de la ley de Propiedad Intelectual y 552 del Código Penal."

El inspector de la Sociedad de Autores en Palencia y su provincia.—VICENTE MORO.

Correspondencia: calle Mayor, 118.—Palencia.

**A. PASCUAL HIGELMO**  
CIRUJANO  
Electro-radiólogo  
MAYOR FRAL, 28, segundo.  
(De doce a dos)  
PALENCIA

**Luis González M. de Medina**  
ABOGADO  
Corredor de Comercio Colegiado  
Ha trasladado su despacho y oficinas a la calle Valentin Calderón, núm. 5, segundo, izquierda (frente al Hotel Pasaje).

**OCULISTA**  
YAGÜES GARCIA  
PALENCIA  
Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal  
(Encima del Bar Palentino)

ya entrada la noche algunos estaban profusamente iluminados. Durante la manifestación cerraron los cafés, bares y establecimientos similares, lanzándose a la calle el vecindario en masa.

Las características de este acto de expansión popular fueron el entusiasmo y la alegría juntamente con la emoción.

La ciudad entera vibraba de sentimiento patriótico, exteriorizándolo de manera diáfana a los acordes de himnos, coreados por millares de personas que tan bien supieron celebrar el fausto acontecimiento de la toma de Bilbao.

**OTRAS MANIFESTACIONES**  
Hasta después de la una de la madrugada reinó en las calles bullicio y algazara general.

El elemento joven, soldados y milicianos y secciones femeninas circulaban por la población cantando alegremente.

Después de cenar, la animación callejera fué enorme, sobre todo a las once, a cuya hora partió de los Jardillos de la estación y precedida de la Banda municipal y de tambores y cornetas de las Milicias otra manifestación, en la que muchas de sus miembros llevaban antorchas encendidas.

El efecto de este cortejo moderno, resultaba en extremo fantástico y vistoso.

Hubo, naturalmente, desbordamiento de entusiasmos y otras notas simpáticas, por su fervor patriótico.

Palencia ha sabido una vez vez demostrar su adhesión inquebrantable al glorioso Movimiento nacional.

La conquista de Bilbao por nuestras gloriosas tropas despertó en los palentinos tal júbilo y emoción, que los corazones castellanos latieron intensamente al impulso del más hondo sentimiento de amor patrio.

El grandioso espectáculo de la noche del sábado, con sus vivos colores, constituyó un episodio de gratas realidades, precursoras de un bello porvenir histórico reservado a la España nacional, porque si siempre figuró Castilla como primer paladín en la defensa de nuestra unidad, el derrumbamiento definitivo del separatismo vasco tenía que producir un oleaje de fervores patrióticos y una explosión de estos sentimientos, que forman una de las virtudes más excelsas de los pueblos castellanos.

**EL DIA DE AYER**  
Segundo de entusiasmos, alegrías y expansiones por la liberación de Bilbao. Colgaduras en las casas, banderas en los centros oficiales, comentarios y conversaciones sobre el fausto acontecimiento.

Las iglesias repietas de fieles que oran en acción de gracias por el término del suplicio rojoseparatista de Vizcaya.

Al mediodía, concierto musical en la calle mayor.

Himno y marchas nacionales, otros de nuestras naciones amigas, vitores y nuevas muestras de regocijo patriótico.

Se han cursado al Generalísimo Franco innumerables telegramas de felicitación.

**ENTUSIASMO GENERAL EN ESPAÑA**  
Como para ellos precisáramos de un espacio del que no disponemos, no nos es posible informar detalladamente de los grandiosos actos populares con que todas las poblaciones de España nacional han celebrado el resonante triunfo de la conquista de Bilbao.

Baste decir que en todas las capitales de provincia y pueblos importantes de cada una de éstas, las manifestaciones se iniciaron en la noche del sábado y durante todo el domingo se han sucedido sin interrupción en forma entusiasta y jubilosa.

La retaguardia nacional ha experimentado una general sacudida de alegría y una tan grande y provechosa inyección de optimismo y de confianza en su Ejército invicto que la hará colaborar con inmutable seguridad en el triunfo definitivo de la gloriosa causa nacional.

En todas las imponentes manifestaciones populares producidas con ocasión del glorioso hecho de armas, los vivas a España, al Caudillo y al Ejército se han mezclado con otros dedicados al ilustre general Mola, valeroso forjador de la victoria, llamado por Dios en las vísperas del gran acontecimiento nacional con que soñara.

# "Yo he sido espía rojo"

## Se intentaba envenenar a los españoles.—Un plan tenebroso para introducir en España la guerra bacteriológica.—Bosoutrop, aviador y diputado francés, preparaba el criminal complot.

Merced a los servicios secretos, se ha descubierto, a tiempo, una infame conspiración con el propósito de introducir en España la guerra bacteriológica. Uno de los complicados ha escrito un serie de artículos, el primero de los cuales publicamos hoy. El informe completo, rico en documentación literaria y gráfica, será sometido a examen y estudio de las autoridades extranjeras para que conozcan a qué extremos apela la España roja y sus aliados para combatir a la España de Franco.

Había entrado casi a vive fuerza en aquel cabaret de Montmartre. Parecía que la fatalidad me empujaba. Lina, mi buena Lina, trató en vano de contenerme.

—¿No has bebido bastante? Te estás matando. Vamos a descansar.

Tenia razón Lina. "Llevábamos toda la tarde y parte de la noche recorriendo todos los bistros de aquel equivocado París. De la cocina santa, mancillada por el viento cosmopolita que corona la Basílica del Sagrado Corazón. La cabeza me daba vueltas; pero sentía la necesidad de beber, de beber sin tasa, de oír música canalla y de aturdirme. Mis últimos centenas de francos se arrugaban nerviosos en mi cartera, asomando los bordes pálidos en un deseo de escapar. Nunca como aquel día me había parecido mi porvenir más incierto y confuso y mis empresas más estúpidas. A vueltas en mi imaginación para buscar solución al problema no lo encontraba y este convencimiento me había sumido en un desorden tal de ánimo que solo buscaba el alcohol y el olvido por no atreverme a pedir a la muerte el remedio final. Lina, muy inquieta, comprendiendo lo que pasaba, se había sentado cerca de mí.

—Beberemos la última botella, pequeña.

—No seas loco. No bebas más. Te estás matando.

En el cabaret que se llama "El Romance", lo recuerdo bien, había una gran concurrencia aquella noche. Entraban y salían hombres con el aire receloso y tímido del conspirador. De los reservados llegaba el rumor de la conversación de muchas gentes. De uno de estos reservados surgió una persona que conocí al instante, un hombre bajo, regordete, con rostro moledado de niño sobre el cual parecían una irreverencia unas gruesas gafas de concha. Era Max Aub, al que había conocido en el Ateneo de Madrid, en el Lyceum Club y en la terraza del Regina.

Intelectual cien por cien, según el figurín de la última década en España. Nunca pude saber exactamente cuál era su nacionalidad. Creo que alguna vez se oí hablar de su madre belga, de su padre alemán y de que él había nacido en Valencia. Pero no podría asegurarlo. Desde luego, era un trotamundos que viajaba constantemente por Francia, Suiza y Alemania. El decía que se dedicaba a negocios, aun que su actividad mas acusada era la política y la literatura. Amigo de Azaña, cultivaba el teatro llamado vanguardista, que publicaba en tomos; pero nunca se llegó a representar. Vestía con una elegancia afectada y se hospedaba en los grandes hoteles. Pero era comunista; nunca trató de ocultar sus opiniones.

La Revolución nos había arrasado a París. Habíamos salido casi al mismo tiempo de España; él con misiones especiales importantísimas a las órdenes de nuestra Embajada y yo un poco a la ventura, por aquel catastrófico espantoso que venía de pronto a desvanecer todos mis planes. Conviene que el lector sepa quién era y de dónde procedía yo.

No por la vanidad estúpida de creer que mis andanzas podían tener interés para la Misión, sino para la mejor comprensión del extraordinario relato que va a seguir; para expresar cómo me vi complicado, y a pesar mío, en este tenebroso "affaire" del envenenamiento bacteriológico de España que nos hizo las delicias de un Balzac si el novelista de "La Comedia Humana" hubiese vivido en nuestros días.

Yo soy un producto típico de la pequeña burguesía española. Mi padre fue un jefe de administración que murió jubilado, dejando a su viuda y a su prole en un desamparo espantoso y lleno de agobiadoras obligaciones. No pude terminar la carrera de Leyes que había empezado y tuve que ganarme la vida como pude en las letras y en el periodismo dejándome llevar de mis aficiones. Publiqué dos o tres libros de ensayo y crítica, que tuvieron mediana aceptación, y el maestro Ortega me dió el espolador admitiéndome a colaborar en su "Revista de Occidente". Allí conocí a todos los gerifaltes de la intelectualidad española y de la Institución Libre de Enseñanza. Allí, precisamente, se inició mi amistad con Max Aub que iba como un simpático zascandil de grupo en grupo, llevando los últimos enredos y chismes de la vida literaria madrileña.

Conviene advertir que pertenecí a la minoría intelectual que no había renegado del cristianismo. Antes bien trataba de compaginarle con las realidades de la vida moderna y buscaba explicaciones científicas a los misterios y a los artículos de la fe. En una palabra: era un demócrata cristiano de la escuela de los que con Pepe Bergamín se desprendieron luego de la Revista y fundaron "Cruz y Raya", bajo el mecenazgo del opulento plutócrata, que era también católico social, don Valentín Ruiz Senén. Desde luego, era más antifascista y en este sentido en las elecciones del 16 de febrero ayudamos al triunfo del frente popular por creer que todo era preferible a que en España se erigiese un sistema político que, a nuestro juicio, sería la negación de las libertades y derechos del pueblo. Pero la Revolución, con su brutalidad, me aturdió primero, me espanto después y huyendo, no solo de indudables peligros, sino de mi propia conciencia que me acusaba, salí, meditado el mes de agosto, camino de París, donde días antes por móviles distintos y misteriosos se me había anticipado el inquieto y misterioso Max Aub.

Allí nos reunimos y cambiamos mis impresiones. Yo necesitaba vivir y mi amigo me ofreció el medio agradándome a los servicios de la Embajada. Como yo seguía siendo antifascista no me repugnaba este recurso, porque, descorazonado y todo, como estaba por las primeras escenas de sangre y de violencia, consideraba que el buen sentido del pueblo se acabaría por imponer y que con el triunfo de la democracia se instauraría una era de verdadera paz entre los hombres.

Fui agente de Max Aub para algunas misiones delicadas en Checoslovaquia y Suiza. Se trataba principalmente de comprar de viveres y material de guerra. Gané unos cuantos miles de francos y fué entonces, entre el optimismo que me infundía la fácil ganancia, cuando conocí y me relacioné con Lina.

Lina era una mujercita encantadora, nacida en Italia, pero trasladada niña a París, donde se educó. Vivía en el medio equivoco y ambiguo del mundo intelectual, ese mundo equivoco que es el sucedáneo en nuestros días de la vieja bohemia de Murguer. Escribía novelas psicológicas que publicaba en un semanario de izquierdas y folletos de historia novelada en "L'Intransigeant". Era inteligente, joven y agradable, aunque no bella, sin que tampoco se pueda decir que carecía de encantos físicos naturales. Desde el primer momento, senti por mi nueva amiga una pasión loca y desbordada que a ella le agradó, porque correspondía a sus ideas sobre "la novelesca y violenta España".

Desde que nos conocimos e intentamos, dejé de ver a Max Aub, de frecuentar la Embajada donde ya estaba instalado Luis Araquistain y de preocuparme de los asuntos de mi pobre España. Vivía solo para mi amor y empezó a avergonzarme un poco aquel mundo vicioso y pútrido de espías, vendedores de armas, periodistas a sueldo y otras especies tan poco recordables de la fauna humana, entre los que había estado mezclado durante unos meses. No me preocupaba la cuestión del

dinero. Tenía en mi cartera unos cuantos billetes de mil francos, fruto lícito y fácil de mis recientes comisiones, y no necesitaba más.

Salí con Lina para un viaje por los Alpes marítimos. Cuando volvíamos a París apenas me quedaba ya dinero y el porvenir se me ofrecía oscuro y poblado de incógnitas indescifrables. Y en una de las tardes de agrio y morbosísimo pesimismo a que mi situación me llevaba, fué cuando entré, venciendo la honrada resistencia de Lina, en aquel cabaret de Montmartre, donde volví a encontrar a mi viejo amigo Max Aub.

Nos fundimos en un abrazo más aparatoso que sincero y acabó sentándose a nuestra mesa.

—¡Hombre feliz!—dijo mientras bebía.—El amor te hace invisible. ¿Dónde te metes? Cuidado que te he andado buscando, ahora, precisamente, acabo de hablar de ti.

—¿De mí?

—Sí. Y con gentes muy interesantes que te desean conocer. A alguno creo que ya le conoces. A De Berne ¿no es así?

Conocía a De Berne de haber nos encontrado en la redacción de "Vendredi", a donde yo solía acompañar algunas veces a Lina, cuando ésta iba a llevar sus originales literarios. Se trataba de un periodista inquieto y un poco misterioso, no sólo en su aire, sino en su vida, que se desenvolvía con dificultad.

—¿Y por qué me recordáis?

—Porque probablemente te necesitaremos. Es necesario ser vir a España o si quieres mejor a nuestro Frente popular. Tenemos entre manos el grande, el sensacional asunto que puede asegurar el éxito de la guerra.

—No abras tanto los ojos. No pongas esa cara de pasmo. Ven a nuestro reservado y oírás de quien puede decirlo la noticia sensacional. Estamos tratando de organizar la guerra bacteriológica en España.

Creí que bromeaba o que estaba borracho; pero tanto insistió que, al fin, acepté. Despedimos a Lina, que tomó un taxi para volver sola a nuestro nido y yo pasé con Max al reservado que ocupaban los amigos del Frente popular de España. Un hombre a quien identifiqué por haber visto su rostro muchas veces en los grandes periódicos salió a recibirme y estreché cordialmente mi mano. Era Basoutrop, "as" de la aviación francesa y diputado del Frente Popular por París.

—Llega usted —me dijo— en momento oportuno. Estamos tratando algo muy interesante y necesitamos el consejo y la ayuda de usted.

MANANA: "Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional".

**José Villanueva Sagredo**  
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Valentín Calderón, 16, (antes San Juan)  
PALENCIA

## Cervatos de la Cueva

### FUNERALES POR EL GENERAL MOLA

Costeados, organizados y presididos por el Ayuntamiento de esta villa, han tenido lugar solemnes funerales, con oficio y Misa de tres preses, por el alma del ilustre general Mola (q. e. p. d.)

En el túmulo levantado en la iglesia, y cubierto con la bandera nacional, fueron depositadas bellísimas coronas de flores artificiales. Después de la Misa y una vez terminadas las plegarias defuntorias, el pueblo todo, desde la iglesia se dirigió a la plaza del Ayuntamiento con banderas, y en desfile marcial las milicias de F. E. T., donde desde el balcón de la Casa Consistorial dirigió la palabra, emocionado y ferviente, el distinguido señor médico de la localidad, don Isaac Blanco y Suárez de Puga.

Finalmente, don Gregorio Ibañez, coadjutor "in capite" de la parroquia, desde el mismo balcón evocó el recuerdo de la figura militar y española del glorioso general, y se dieron los vivas de rigor.

Las milicias de segunda línea y femeninas, desfilaron después ante las banderas, y se disolvió el público.

Desde la más populosa ciudad hasta la aldea más humilde, un cortejo de lágrimas silenciosas sigue a la ingente figura del malogrado general en su viaje ascendente por el camino de la gloria histórica, donde en granítico pedestal le venerarán las generaciones futuras, y de la Gloria divina, sin duda, que sus patrióticas y cristianas obras merecieron.

Cervatos de la Cueva ya le tributó el mejor de los postumos homenajes, y encomienda a Dios allá en lo Alto, y a la Historia acá en la tierra, la gloriosa figura del invicto general Mola que se nos ofrece como ejemplo de patriotismo y de práctico cristiano.

### OTRO FUNERAL

La F. E. T. y de las JON-S de esta villa ha mandado celebrar funerales solemnes por el querido hijo de este pueblo Mariano Durández, caído heroicamente en Bricias hace poco tiempo. Como a intrepido voluntario que ofreció a Dios su vida en aras del patriotismo, el vecindario todo ha querido rendirle el tributo de sus oraciones fervientes y ha correspondido con su asistencia a la iniciativa plausible de las milicias de F. E. T.

### CON PERMISO

El miliciano Angel Cea, perteneciente a F. E. T., ha llegado para pasar breves días entre sus familiares, disfrutando de permiso. Le deseamos para el futuro igual bienestar y salud como hasta ahora ha tenido.

### MANIFESTACIONES DE ENTUSIASMO

Cuando cierro esta correspondencia, llega a esta villa la grata nueva de la conquista de la capital de Vizcaya por nuestro glorioso Ejército, produciéndose al difundirse la noticia, entusiastas manifestaciones de alegría entre vitores y aclamaciones incandescentes a España, al Cau-dillo y al general Mola.

### EL CORRESPONSAL

## YA LLEGARON!!

los afamados cafés marca "EL PATO"

preferidos por su aroma e inmejorable calidad  
Fabricante: Orendo Martínez. Logroño

Agente exclusivo: RICARDO CASAO

Cervantes, 6, segundo. Palencia.

## CIEZA-OPTICO

MAYOR, 108.-PALENCIA

## Asistencia a Frentes y Hospitales

### Recordatorios actuales

I. ¡Ciudadano español, palentino, que en la paz vives, y con la paz que reina donde tú habitas, disfrutas del sosiego y de los bienes! Acuérdate que no lejos de aquí, y en los frentes de combate luchan unos hermanos españoles, bravos siempre, con entusiasmo patriótico siempre, por Dios y por la Patria, por el Pan y la Justicia que importa a todos y exige la sangre generosa que a raudales y en sacrificio heroico se derrama en los campos de batalla. Acuérdate de que sufren ellos, los combatientes, incomodidades, privaciones, molestias, en tanto que tú paseas distraído, gozas, tal vez malgastas, no te privas de recreo, comodidades y pasatiempos. ¿Crees que no debes asistencia al Frente de combate?

II. ¡Ciudadano español, palentino, hombre, mujer, niño o anciano que te hallas en la retaguardia, tranquilo, tal vez gozoso, tal vez frívolo y distraído! Escucha un poco los ecos del dolor que grita en los hospitales de los heridos; atiende a las amarguras y sinsabores de tantos soldaditos como existen en esos establecimientos. Sufren dolor, amargura, amputación de miembros, heridas sangrantes, porque estuvieron en el campo de batalla, porque estuvieron en el campo de la lucha, defendiendo los grandes ideales de la querida nación española.

¿Crees tú que no tienes deberes que cumplir con los heridos de los hospitales.  
III. Vivirás equivocado si tal creyeses. Mal ciudadano español y cristiano serías, si obras como si no tuvieses combatientes en la lucha y heridos en los hospitales. Tenemos todos el deber cristiano y patriótico de no hacernos sordos a la asistencia social al Frente y a los Hospitales.

No niegues tu concurso, buen ciudadano palentino. Con tu óbolo, con tus fuerzas materiales, con tus regalos, puedes contribuir a endulzar unas horas a los heridos y combatientes; a que nada les falte a los que todo lo dan y lo han dado con alegría, y que no piensen, los que todo lo ofrecen, que en la retaguardia hay frío para sus hazañas y desgana para sus sacrificios. No; la retaguardia debe vibrar al unisono de la vanguardia y aparecer unidos, identificados, españolizados todos.

No niegues tu concurso. Será un acto de unión con los combatientes y con los heridos, y servirá seguramente de consuelo y satisfacción a los que luchan y padecen, hermanos todos en esta santa cruzada religioso-nacional en que estamos empeñados, para que, vencido el enemigo, pueda llegar la Patria grande e imperial que todos soñamos.

BUENAVENTURA BENTON

## Sindicato Español del Magisterio

### Un emblema para los sindicados

Desde hace tiempo la Delegación Nacional del S. E. M. venía estudiando con todo cuidado la idea de adoptar un emblema para todos nuestros Sindicatos, que encerrase en sus alegorías los nuevos ideales en los que ha de inspirarse la educación nacional en la nueva España.

Hoy podemos anunciar a todos los camaradas que, después de examinados detenidamente varios proyectos, ha sido adoptado el modelo de Logroño, que por su simbolismo y buen gusto ha de ser seguramente el agrado de todos.

Este emblema, en esmalte para solapa y de mayor tamaño para ser bordado en banderas, consta: del águila monocéfala, divisa del Imperio y de la Unidad, que abraza la figura central del escudo en fondo azul, representativo de la nueva España, el amanecer del sol, un libro abierto, signo profesional del estudio; el yugo y las flechas de Falange, y al fondo se destaca en blanco la Cruz, símbolo de la pureza y sencillez de nuestra fe cristiana.

Cuanto deseen adquirir este emblema, cuyo precio aún no conocemos, pero que será menor cuanto mayor sea el número de los encargados, deben pedirlo a esta Delegación provincial, para hacer el pedido correspondiente.—El delegado provincial.

## Donativos recibidos en el Gobierno civil

A favor de los niños huérfanos

Niños de las escuelas de Valdespina, 61,05 pesetas.

Para el Hospital de Sangre Vecinos del pueblo de Perales, 60 pesetas.

Para las necesidades de Madrid

Ayuntamiento de Villalumbroso, cuatro mantas, cuatro colchas, varias prendas de diferentes clases y 53,20 pesetas.

A primera hora de la tarde cumplimentó al señor Arellano Muñoz el alcalde de la capital.

## Reperculen en Asturias las derrotas de los rojos en Vizcaya

### Las mujeres, que son muchísimo peores que los hombres, recorren las calles dando gritos salvajes contra las personas de derechas

OVIDIO.—Las frecuentes derrotas de los mineros asturianos en el frente de Vizcaya tienen reperculión en la cuenda minera y salen perjudicadas también aquellas personas derechistas que en calidad de prisioneros permanecen encerradas en los calabozos desde los primeros momentos de iniciarse el glorioso Movimiento nacional, aun que es grande la mayoría de los que han sido ya asesinados hace tiempo por los rojos.

Cada nuevo desastre rojo supone nuevas represalias en las personas decentes que gimcan en las prisiones rojas.

La vigilancia que ejercen las autoridades rojas para evitar que las noticias desagradables para ellos lleguen al conocimiento del pueblo de la cuenca minera es grande; pero a pesar de ello los huidos del frente que se refugian en sus pueblos de procedencia cuentan las derrotas que han tenido que soportar.

Además, los heridos que están hospitalizados en los pueblos de la retaguardia relatan también los hechos como en verdad han sido, y están tratados con más consideración, y éstos hablan con toda claridad.

Los hombres de la retaguardia roja y las mujeres, que en Asturias son muchísimo peores que los hombres, al conocer las noticias organizan manifestaciones por las calles de la ciudad que recorren dando gritos salvajes.

Pero el caso es que en lugar de pedir las cabezas de los dirijentes rojos, que a mi juicio tienen la culpa de sus derrotas, piden las cabezas de los pobres e infelices presos de derechas.

Y entonces, para dar gusto a la chusma, se fusila a algunos y a los demás se les somete a duro tormento.

En el pueblo de Tudela de Vega, por ejemplo, desde que los mineros iniciaron la "estrategia retirada hacia Bilbao", sacan otros presos de la cárcel y se les obliga a pasar el río vestidos para que empaquetados en agua trabajen durante todo el día.

Los trabajos se realizan ante la vigilancia de la Guardia roja.

## U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado  
RAYOS X  
Mayor Pral., 28, entresuelo.

## ANUNCIOS POR PALABRAS

SE VENDEN utensilios de albañilería de todas las clases; ta-blonés, escaleras, un gato de elevación 15 toneladas. Para tratar con viuda de Prudencio, en Carrión de los Condes.

SE VENDE una máquina segadora de construcción nacional de los talleres de don Sixto González Barcial de Loma (Valladolid). Tiene dos sarmas segadoras, seminuevas. También se vende un trillo de nueve cuartas, estrenado el año pasado, y otros aperos de labranza. Para verlo y tratar, en Cardena de Volpejera, con su dueño, Julio Espejo.

VENDESE máquina segadora "Cormick", otra aventadora "Casasola de Arion", y un carro. Todo seminuevo. En Osorno, viuda de Emilio Franco.

SE VENDEN dos máquinas segadoras, una "Cormick" (de baño aceite) y la otra "Deering", las dos en buen uso. Para verlas y tratar con Pedro González, en Espinosa de Villagonzalo.

El hombre que con prestanda gasta cosas de postín, ha de comprar sus camisas, gabardinas y corbatas, en su casa, que es MARTIN. Comercio de GRAN CAMISERIA y CONFECION Mayor. 78 y 86.

SE VENDE un carro de mulas seminuevo; para tratar, con el dueño, Andrés Herrero, en Villameriel.

SE VENDEN dos máquinas, una beldadista, nueva, de Villada, y otra segadora, marca "Krupp" y un carro seminuevo. Para tratar con Agrupina Martínez, en Villoldo.

VENDESE novilla de primer parto, recién parida, raza holandesa; para verla y tratar, con Martín Barón Ortega, en Abia de las Torres.

SE VENDE un carro, a elegir entre dos seminuevos, de par y de varas; 30 ovejas empaquetadas y 36 dando leche. Para tratar, con Miguel Asensio, en Vertabillo.

SE HALLA vacante la plaza de organista-cristiano de Osdrro. Las solicitudes al señor Párrroco, quien enterará de las condiciones.

SE VENDE un carro de mulas seminuevo; para tratar, con el dueño, Andrés Herrero, en Villameriel.

SE VENDEN dos máquinas, una beldadista, nueva, de Villada, y otra segadora, marca "Krupp" y un carro seminuevo. Para tratar con Agrupina Martínez, en Villoldo.

VENDESE novilla de primer parto, recién parida, raza holandesa; para verla y tratar, con Martín Barón Ortega, en Abia de las Torres.

SE VENDE un carro, a elegir entre dos seminuevos, de par y de varas; 30 ovejas empaquetadas y 36 dando leche. Para tratar, con Miguel Asensio, en Vertabillo.

SE HALLA vacante la plaza de organista-cristiano de Osdrro. Las solicitudes al señor Párrroco, quien enterará de las condiciones.

## GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Calzos y bujes... de ALAEJOS  
Norias... de ALAEJOS  
Arados... de ALAEJOS  
Prensas... de ALAEJOS  
Trilladoras... de ALAEJOS  
Aventadoras... de ALAEJOS  
En la FUNDICION de ALAEJOS  
Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS

(Valladolid) ALAEJOS

## ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir  
Daniel Gutiérrez  
Mayor Pral., 142 1.º-Teléfono 211  
PALENCIA

Precios de suscripción: Semestre, 15 ptas. Trimestre, 7,50 Pago anticipado

## Crónica de Vizcaya

### ¿En qué simas morales se hundieron estas gentes para que salte el júbilo con esta intensidad?

(De nuestra Agencia Logos en Bilbao) (Por correo)

Dos arrobas de billetes para envolver. Luego de haber pasado Dos Caminos, el comandante del Tercio de Nuestra Señora del Camino, que me ha ido señalando sobre el terreno la situación de nuestras tropas, me hace el regalo de cinco mil pesetas de dinero euzkadiano. —Aquí tengo —nos dice— dos arrobas de billetes que me han traído esta mañana los gúdaris encargados de la custodia de Tesoro del Gobierno de Euzkadi.

Los soldados se reparten los pliegos con billetes de mil pesetas, todavía no cortados, como si fueran periódicos. —Si quiere usted —añadió el comandante— le hago millonario, porque los gúdaris han ofrecido traerme hasta ochenta millones de pesetas rojas. —Y usted ¿qué les ha dicho? —Que los guarden para envolver.

El comandante me brinda una escotita de tres requetés, para que me acompañen hasta las avanzadas.

En el puente de Bolueta está cortado. Tenemos que seguir por la vía férrea. Poco después subimos la cuesta que nos introduce en la demarcación de Bilbao. Los caminos están llenos de pobres gentes que vienen con sus hatillos y con sus criaturas en brazos. Caras de hambre, rostros escuálidos, pálidos, de anemia, la huella del dolor. Un poco más y tenemos ante los ojos la aglomeración de Bilbao. Hacia Zorroza se advierte algún incendio.

¿Tienen ustedes pan? Estando en esta contemplación, encontramos a dos muchachos que llegan con caras resplandecientes de júbilo.

—¡Venimos de Bilbao! —nos dicen a gritos—. ¡Bilbao es nuestro! Somos dos prisioneros de guerra que caímos en el Gorbea y acabamos de fugarnos... Y luego, ya calmados de la emoción, nos preguntan: —¿Tienen ustedes un poco de pan?

Esta pregunta nos perseguirá a lo largo del recorrido de hoy. ¿Tienen ustedes pan? ¿Hay pan blanco en la zona de Franco? ¿Se come bien en la España liberada?... Han pasado tanta hambre, que cualquier comida, aun la más sencilla y vulgar, les parece exquisita.

#### Notas de redención

Llegamos por callejuelas a Achuri. Las típicas casas ennegrecidas de Bilbao vuelven a encontrarnos. Casas vacías. Ni un alma. Las ventanas y balcones, abiertos. Los ajuares, al descubierto. Alguna gente nos mira recelosa, sin comprender lo que ven ni acertarse a explicar que seamos "facciosos" y que no entremos pegando tiros.

En el Arenal, la aglomeración de gente es mayor. Los soldados que por allí pasan van entre ovaciones. A los requetés de mi escotita los raytan para abrazarlos y besarlos, entre vitores entrecortados por los sollozos. Llego un camión de radio y se detiene al borde mismo del puente del Arenal, que está volado concienzudamente. Funcionan los altavoces, que lanzan los acordes del Himno de Falange, Marcha de Oriamendi e Himno Nacional, y los centenares de personas allí congregadas escuchan rígidas, brazo en alto, con los ojos llenos de lágrimas. Son las cuatro de la tarde; Bilbao escucha las notas de su redención.

#### Momentos de terror

Las ametralladoras situadas en las Alturas de Aranchanda hacían imposible el tránsito por las calles de Bilbao. La aviación cruzó sin cesar las ráfagas de sus máquinas, impidiendo toda resistencia. Bilbao está desierto. Con las sombras de la noche llega a todos, como por un movimiento instintivo, la convicción de que se les ofrece una oportunidad espléndida para aprovechar la ocasión de utilizar un vehículo. Motos, automóviles, bicicletas, salen en fila inintermitente por la carretera de Santander. Les precedía el Gobierno de Euzkadi, que desempeña el papel de tráfuga a la perfección. Marcharon, como digo, hacia Santander, y según las últimas noticias, se han instalado en Villaverde Trucios.

A esta vergonzosa desbandada se entregó el ejército rojo separatista mientras cinco batallones de gúdaris, con sus comandantes y oficialidad completa, salían a las calles para mantener lo que en Bilbao anárquico se llamaba orden. Se tra-

ta de impedir una matanza de gentes indefensas y el incendio y saqueo de los plutócratas separatistas, pues las casas de las personas derechistas habían sido desvalijadas durante los once meses de dominio de una política que autorizaba el crimen y el saqueo a caño libre.

Circulan con intensidad rumores alarmantes. Hay quienes aseguran que los requetés descienden de Archanda; otros afirman que los asturianos van a pegar fuego a todas las iglesias; otros dicen que los edificios malditos van a volar... A las dos y media de la mañana todos los habitantes se sienten sobrecogidos por una tormentosa detonación volcánica.

—¡Los puentes, los puentes! —repiten todos.

Y sin reponerse de esta tremenda sorpresa, se suceden otras explosiones parecidas. La gente se lanza a la calle, presa de terror. La tan anunciada obra de infinito espanto empezaba. Nuevos edificios se sentían pulverizados, porque había muchos mas minados, entre ellos varios grupos escolares. Yo he visto la mecha colocada en las escuelas de García Rivero. Los gúdaris se decidieron a intervenir, a fin de impedir las explosiones en varios edificios públicos; pero los dinamiteros, tal vez asustados de su propia obra, iniciaron la huida.

Bilbao despierta hoy con sus calles tapizadas de cristales rotos.

**Anhelante espera**  
Desde anoche no se publican periódicos. Miles de bilbaínos aguardaban ansiosos la entrada de los nuestros, y otros se sentían sobrecogidos por los vaticinios que les habían hecho de la ferocidad fascista...

Desde primeras horas de la mañana, la población del casco viejo en masa empezó a sa-

lir para presentarse en las vanguardias del Ejército.

**La ciudad resucitada**  
Advertidas por este sintoma, algunas fuerzas legionarias descendieron a eso de las dos de la tarde por la Cuesta de Cristo, entrando en el campo de Volantán. Las seguían las tropas del regimiento de América.

Poco después descendieron de Dos Caminos los primeros carros de asato, y la bandera nacional paseaba victoriosa por las calles de Bilbao.

Desde algunos balcones la saludan con aplausos y vivas. Esta es la señal de salida de todos los refugiados que han consumido durante once meses su vida millares y millares de bilbaínos que duramente han sentido fortalecer su fe en España inmortal.

Cuando llegamos nosotros, la Gran Vía estaba llena de gente. El paso de cada soldado es una explosión de júbilo. Sobre aquellas almas, abatidas por el sufrimiento y la tristeza, se hace una luz de amanecer.

Un poco tiempo Bilbao se viste de fiesta. El entusiasmo de la ciudad cuando nosotros llegamos, y sobre todo en la Diputación, está en pleno hervor. Es el volver a la vida, la resurrección que les hizo esperar durante su martirio. Abrazos y besos en los que se vuelven a encontrar cuando se creyeron perdidos para siempre. ¿En qué simas morales se hundieron estas gentes para que salte el júbilo con esta intensidad, con esta potencia, ante el solo anuncio de que podrán vivir en lo sucesivo normalmente? Yo debo declarar que en ningún sitio de los reconquistados, y he entrado en muchos a las pocas horas, he notado el entusiasmo y el fervor y sobre todo la alegría, la inmensa alegría de que he sido testigo esta tarde en Bilbao. —LOGOS.

## "RADIO REQUETE" DE BILBAO

"Radio Requete" de Bilbao ha realizado pruebas de la nueva estación emisora, instalada en aquella capital, a las cinco de esta tarde, con excelente éxito.

Dicha emisora, que, por cierto, ocupa el mismo local donde estuvo instalada la felizmente desaparecida F. P. 2 de Bilbao y utiliza algunos de los materiales de ésta, ha anunciado que

esta tarde, a las ocho, inaugurará oficialmente sus emisiones, hablando por su micrófono las autoridades nacionales de aquella provincia y el gran charlista García Sanchiz.

La nueva estación radia con longitud de onda aproximada de 42 metros.

## DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO

Normas para la contratación de obreros en la próxima recolección.—Medidas adoptadas en previsión de que falten trabajadores

De acuerdo con las instrucciones recibidas de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola de la Junta Técnica del Estado, se hace presente a todos los patronos y obreros agrícolas de esta provincia que promulgado en el "Boletín Oficial del Estado" del 28 del mayo último el Decreto número 279 que declara como de utilidad nacional la recolección de la próxima cosecha y publicada igualmente en el mismo Boletín la Orden de 28 del citado mes de mayo para la aplicación de aquel Decreto, la regulación del trabajo rural para las faenas de recolección del presente año deberá someterse, en cuanto sea compatible con las indicadas disposiciones, a las bases de trabajo que se hallaban vigentes en esta demarcación con anterioridad al 16 de febrero de 1936 siempre que con posterioridad al 13 de julio próximo pasado no se hayan aprobado por las autoridades provinciales las que oficialmente deban aplicarse, según lo previsto en la circular de 24 de octubre del pasado año publicada en el "Boletín Oficial del Estado" número 19 de 2 de noviembre siguiente.

En su consecuencia, las normas que han de regir en esta provincia para regular los trabajos indicados en lo que no se opongan a las disposiciones legales mencionadas, son las contenidas en el pacto rural provincial aprobado en 25 de junio de 1932 y que se publicó últimamente en el "Boletín Oficial" extraordinario de Palencia correspondiente al día 6 de agosto de 1935, debiendo atenderse la clase patronal para la fijación de las soldadas y jornales a los que colectivamente se convengan en cada localidad ante la Autoridad municipal por las Asociaciones correspondientes legalmente constituidas o en defecto de éstas por las represen-

taciones de las partes interesadas, advirtiéndose que las infracciones serán corregidas y castigadas por esta Delegación.

Al objeto de prevenir y regular con oportunidad y en forma el empleo de los obreros cesarios para atender cumplidamente los trabajos de recolección, se ha interesado de los señores Alcaldes de la provincia que comuniquen a este Centro, con urgencia, el número de braceros aproximado que estiman han de hacer falta en las respectivas localidades, clasificados por actividades profesionales, tales como carreros, ponedores, se gadores, etc.

Esta estadística servirá para orientar a aquellos obreros en paro de nuestra provincia que precisaran colocarse, siempre que su aptitud para el trabajo pueda emplearla en las labores indicadas. También persigue el fin de que en las poblaciones donde se carezca de la mano de obra indispensable, puedan utilizarse los obreros de otras provincias de la zona liberada que se hallan dispuestos a trasladarse a ésta para prestar la ayuda, justamente retribuida, a todos los agricultores que precisen de ella.

Y con el fin de que los obreros en paro, agrícolas o con aptitudes compatibles con las faenas de la recolección, puedan tratar de procurarse empleo en las labores mencionadas, se pone en su conocimiento que se hace falta el número de obreros que se indica en los siguientes pueblos:

Alba de Cerrato, 50; Abarca de Campos, 10; Boadilla del Camino, 6; Capillas de Campos, 4; Guaza de Campos, 47; Hijoza de Boedo, 9; Magaz, 47; Revilla de Campos, 15; Riveros de la Cuesta, 6; Sofo de Cerrato, 18; Santa Cecilia del Alcor, 54; Villalobón, 12; Villagonzalo, 30;

## De madrugada cayó el Gobierno Blum

PARIS.—A las dos y media de la madrugada de hoy, M. León Blum, jefe del Gobierno del Frente Popular, ha presentado al Presidente de la República la dimisión total del Gabinete.

A las tres, el Gobierno dimisionario visitó al Presidente Lebrun para notificarle su decisión, agradeciendo aquél su colaboración y rogando a los Ministros dimisionarios la continuación en sus puestos hasta la solución de la crisis.

El jefe dimisionario ha hecho pública una nota en la que se exponen los fundamentos del planteamiento del problema político, basados en la actitud del Senado al rechazar la concesión de plenos poderes financieros al Gobierno y modificar el proyecto limitando aquellos poderes. Termina la nota manifestando el deseo de que nadie se impacientase, porque la crisis será resuelta constitucionalmente.

A las siete de la mañana han comenzado las consultas dirigidas a esta solución, desfilando sucesivamente por el despacho del jefe del Estado los presidentes de las Cámaras y del Consejo de Estado.

A continuación, monsieur Lebrun encargó de realizar gestiones, para formar nuevo Gobierno, al señor Chautemps.

## Letras de luto

Ayer domingo se cumplió el quinto aniversario del fallecimiento del ilustre palentino excelentísimo señor don Ignacio Martínez de Azcoitia, ex senador y popular alcalde de nuestra capital.

Al recordar su óbito, renovamos a su respetable esposa, excelentísima señora doña Emilia Polo Sánchez, así como a sus hijos, don Ignacio y don Ramón, e hija política doña María Loreto Martínez de Azcoitia, el sincero testimonio de nuestro sentimiento juntamente con la promesa de una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Hoy, lunes 21, hace un año que bajó al sepulcro, en plena juventud, el joven licenciado en Medicina y maestro de Primera Enseñanza don Tomás Calzaca Ortiz, hijo de nuestros buenos amigos don Teófilo y doña Justina, a quienes, como a sus otros hijos Vicenta y María del Rosario y demás familiares, reiteramos nuestro sentimiento por aquella dolorosa pérdida.

Confortada con los Santos Sacramentos ha fallecido en esta capital la virtuosa señora doña Felipa Medina Calzada.

A su desconsolado esposo don Ambrosio Cuesta Ceinos, hijos y demás familiares, acompañamos en su justo dolor, pidiendo a nuestros lectores un oración por el alma de la finada.

Falleció cristianamente en Pivas de Campos la señora doña Josefa Castillo, muy estimada por sus bondades.

Descanse en paz y reciban su afilido esposo don Casimiro Martínez e hijos la expresión de nuestro pésame.

## Del Gobierno Civil

### El patriotismo palentino ante la toma de Bilbao

Esta mañana recibió a los in formadores locales el gobernador don Alfredo Arellano Muñoz, a quienes únicamente dijo hiciéran constar su sincera admiración al vecindario de la ciudad por su acendrado patriotismo de que ha dado evidentes pruebas al celebrar el feliz acontecimiento de la liberación de la capital de Vizcaya.

El gobernador hizo cálidos elogios de estos nobles sentimientos que ponen de manifiesto la inquebrantable adhesión a la santa cruzada nacional, que llevan a cabo soldados y milicianos con elevado heroísmo.

Vistas. Entre otras, recibió nuestra autoridad gubernativa las visitas de los alcaldes de Torquemada, Manquillos y Bustillo del Páramo.

## ACADEMIA CASTILLA (Hermanos Maristas)

Mañana, día 22, darán principio las clases de verano

Villalumbroso, 30; Villalobón, 17; Villemar, 26; Valle de Cerrato, 54; Villodre, 4.

## El domingo en la ciudad resucitada

### Franco es aclamado sin cesar por la multitud

Nadie ha quedado sin comer después de la larga abstinencia

BILBAO.—Ni en la noche última, ni durante el domingo ha mostrado el enemigo la más pequeña actividad ni la menor reacción, por lo cual la fiesta dominical ha sido de calma absoluta.

Rapidamente se realizan los adecuados servicios dirigidos a la normalización de la vida ciudadana. Los trabajos, como es natural, tropiezan con dificultades de indudable monta, y no es la menor la que se produce por la rotura de las conducciones de agua realizada por los rojos en su huida. Por eso, a la resolución de este problema se ha enderezado el esfuerzo de nuestros ingenieros durante este día.

Hasta la una de la tarde han estado hoy entrando en Bilbao convoyes con víveres para la población civil. Solamente de Salamanca, han llegado treinta camiones con géneros alimenticios, pudiendo afirmarse que hoy, como anoche, nadie se ha quedado sin comer pan blanco, carne y jamón.

Hoy, las reses mayores sacrificadas en Bilbao se han elevado a 200 y el pan fabricado a 50.000 kilogramos.

A mediodía, he topado con una pobre viejecita, quien, sentada con un pequeño de unos cuatro años, saboreaba, al lado de la ría, un tentador trozo de jamón, amenizado con rico pan blanco. Seguidamente hemos trabado conversación, y me ha dicho que ella y su nieto son los únicos miembros de la familia que asisten a la resurrección de Bilbao. Hará unos ocho días murió su viejo, acuciado por los sinsabores y las amarguras, y los dos hijos mayores, uno de ellos padre del nietecito que sostiene en su regazo, siquieran la ruta de Santander después de recomendar a su madre que se quedara, porque los nacionales nada harían contra

ellos y hasta les darían algo de comer, como así ha sido.

Después, la viejecita, fijando sus ojos persistentemente en mí, me ha interrogado con interés creciente:

—Y diga usted, ¿después de todo esto, se acabará la guerra? —En efecto, así será.

Mas ella, recelosa, ha musitado rápidamente: "No sé, no sé, ¡si Dios lo quisiera!"

Los batallones enemigos rendidos ayer y hoy son ocho, y como nuestras tropas continuaron hoy su avance ocupando Amurrio y Llodio, al cual rebasaron siguiendo su marcha, bien se ve que en tierras de Vizcaya no tenemos ya enemigo.

En la mañana de hoy, el Caudillo Franco estuvo en Bilbao. Antes oyó misa en el Santuario de Begonia, acompañado por los generales Dávila, López Pinto y Solchaga.

También asistieron al acto religioso todos los jefes de las divisiones, el coronel jefe de Estado Mayor de la Brigada de Navarra, representaciones de todos los cuerpos y comisiones de F. E. T. y de las J. O. N. S., de las secciones infantiles de "flechas" y "Pelayos".

La misa la dijo el P. Prior de la Basílica ante la imagen venerada de la Patrona de los vascos. Por cierto que en el solemne momento de alzar, al Caudillo, después de permanecer con la cabeza sobre el pecho, le brillaban los ojos. Sin duda, Franco, todo corazón, había tenido un recogido recuerdo para el compañero, el hermano muerto y ausente forjador del triunfo que la celebración de esta misa conmemoraba.

Luego de la misa, el Generalísimo ha visitado, en rápido recorrido, todas las dependencias de la Basílica, siéndole mostrado por el Prior el montón informe que constituían las joyas y

armamentos ya en disposición de ser llevados por los rojos. Candelabros y custodias de oro y plata aparecen machacados... Después, Franco ha recorrido algunas calles de Bilbao, y su presencia ha sido acogida con delirante entusiasmo y loco frenesí, circunstancias que hacían imposible todas las medidas de contención de la gran multitud. La emoción experimentada hoy en Bilbao por él y por nosotros no se olvidará jamás.

## Sucesos

### Accidente de trabajo

En la Sala de Socorro recibió asistencia facultativa el vecino de esta ciudad Pablo García, de 32 años, de profesión dependiente, empleado en la casa industrial de don David Rodríguez, el cual fué víctima de un accidente, sufriendo la amputación traumática de la falangeta del dedo anular de la mano derecha.

### Ciclista atropellado

En la Avenida de Manuel Ibañeta fué esta mañana atropellado por una camioneta el joven ciclista Antonio Alonso Lomas, de treinta años de edad, en el momento en que se desviaba de un carro.

Conducido a la Sala de Socorro, el médico de guardia le curó de una contusión con hematoma en la región frontal y múltiples contusiones erosivas en distintas partes del cuerpo, de pronóstico leve, afortunadamente.

### Malos tratos

La vecina de esta capital Felisa Rodríguez Alonso, con domicilio en Huertas Bajas, ha denunciado por malos tratos de palabra y obra a Fulgencio Grimalvo y a la esposa de éste.

### Riña

En la calle del General Mola cuestionaron las vecinas Cándida Matilla Crespo y Eufrasia Trancho Morate, agrediendo mutuamente.

Ambas resultaron con lesiones leves, de las que fueron curadas en la Sala de Socorro.

### Mujer herida

Viajando en el auto de línea por la carretera de Soto de Cerrato, la vecina de Villaviudas Pilar Prieto Berenguer, que iba asomada a la ventanilla, fué alcanzada por la vara de un carro, sufriendo lesiones leves.

Aunque parezca mentira, hay que recordar a muchos que estamos en guerra y que necesitamos una imperiosa necesidad en la retaguardia vivir la guerra.

## Falange Española Tradicionalista y de las JON-S

GUARDIA DE CARCEL PARA MAÑANA, DIA 22

Jefe de guardia, Jesús Carramolino.

Cabo de guardia, César Pinacho.

Ramiro Miguel Ortega, Félix Ruiz, Cándido Guerrero, Vicente Alonso, Germán Pedrosa, Mosto Rodríguez, Juan Jato, Carbrato, Dionisio Cabeza, Mariano Aragón, Aureliano Fernández, Emerenciano Sánchez, José Salaraz, Luciano García.

¡Arriba España!—El instructor jefe de la segunda línea.

RADIO PALENCIA F. E. N.º 4

Mañana, en la emisión de sobremesa, dará un recital de poesías de autores clásicos y contemporáneos el camarada José Antonio Irrozqui, que ha actuado en otras emisoras de Falange.

## LEGION DE "FLECHAS"

Se ordena la presentación para un asunto que les interesa en esta Jefatura local, de todos los cadetes (de 14 a 17 años) pertenecientes a la Comunidad Tradicionalista a las horas siguientes: de nueve a trece y de cuatro a siete, el día 22 de los corrientes.

¡Arriba España!—El instructor jefe de la segunda línea.

Finalmente, la presidencia y demás gestores que ayer representaron a nuestra Diputación en la Asamblea triguera de Valladolid, informaron a la Corporación de las conclusiones aprobadas.

Palencia, 21 junio 1937.—Jefe local.

## DIPUTACION PROVINCIAL LA SESION DE LA COMISION GESTORA

Esta mañana, a las doce, celebró la Comisión Gestora su primera sesión del mes actual, despachando distintos asuntos de trámite, entre ellos los siguientes:

Informe del señor ingeniero director de Vías y Obras provinciales para reparaciones indispensables en varias vías, con solicitud de un crédito a tal fin de 34.000 pesetas. Se acordó solicitar dicho crédito de la correspondiente comisión de la Junta Técnica del Estado.

Informe del administrador del "Boletín Oficial" trasladando resolución judicial que anula el auto de adjudicación a la Diputación de una parte de finca urbana embargada para pagos de anuncios.

Se rebaja a la clase 12.ª tarifa 1.ª, la cédula personal de don Lorenzo Muñoz Abad. Por Secretaría se dió lectura a un informe sobre arrendamiento del edificio con destino a Dispensario Antituberculoso. El gestor señor Martín Escobar.

De Quintas. Se interesa la presentación en el Negociado de Quintas de este excelentísimo Ayuntamiento de los familiares del soldado Robustiano Mediavilla Robollar, a fin de enterarles de asuntos que les interesan.

EL DINERO IMPUESTO EN LOS SINDICATOS EVITA LA EMIGRACION DE LOS PUEBLOS

## El nuevo gobernador de Vizcaya

SALAMANCA.—El nuevo gobernador de Vizcaya es don Miguel Ganuza del Riego. Navarro de nacimiento, ha militado ya de antiguo en las filas carlistas. Es, además de abogado, ingeniero de enorme valía, habiendo dirigido obras notables. Persona de energía e integridad extraordinarias y gran conocedor de la provincia. Responde al tipo contratado de los hombres convencionales; es un valor auténtico de la gran causa.

## DIPUTACION PROVINCIAL LA SESION DE LA COMISION GESTORA

Esta mañana, a las doce, celebró la Comisión Gestora su primera sesión del mes actual, despachando distintos asuntos de trámite, entre ellos los siguientes:

Informe del señor ingeniero director de Vías y Obras provinciales para reparaciones indispensables en varias vías, con solicitud de un crédito a tal fin de 34.000 pesetas. Se acordó solicitar dicho crédito de la correspondiente comisión de la Junta Técnica del Estado.

Informe del administrador del "Boletín Oficial" trasladando resolución judicial que anula el auto de adjudicación a la Diputación de una parte de finca urbana embargada para pagos de anuncios.

Se rebaja a la clase 12.ª tarifa 1.ª, la cédula personal de don Lorenzo Muñoz Abad. Por Secretaría se dió lectura a un informe sobre arrendamiento del edificio con destino a Dispensario Antituberculoso. El gestor señor Martín Escobar.

De Quintas. Se interesa la presentación en el Negociado de Quintas de este excelentísimo Ayuntamiento de los familiares del soldado Robustiano Mediavilla Robollar, a fin de enterarles de asuntos que les interesan.

EL DINERO IMPUESTO EN LOS SINDICATOS EVITA LA EMIGRACION DE LOS PUEBLOS

## El nuevo gobernador de Vizcaya

SALAMANCA.—El nuevo gobernador de Vizcaya es don Miguel Ganuza del Riego. Navarro de nacimiento, ha militado ya de antiguo en las filas carlistas. Es, además de abogado, ingeniero de enorme valía, habiendo dirigido obras notables. Persona de energía e integridad extraordinarias y gran conocedor de la provincia. Responde al tipo contratado de los hombres convencionales; es un valor auténtico de la gran causa.